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uüFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél evre . . ft.
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Zomborbarj, 1895. évi december 31-ép, kedden
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BACSKA.
megyei közérdekű politikai közlöny.

Eiíyes szám ára 10 kr. Jegjelen minden kedden és pénteken.

102. szarij.

Xfa

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io l;r., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora Cj kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Biltermann 
Nándor könyv- és künvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza,

B]XT3

scia*

Egyes szám ára 10 kr.

©lőf-Uefési f-elhioás
a

XIX. évío iyamara.
Az ujev küszöbén ismét teljes bizalommal 

fordulunk tisztelt olvasóinkhoz, hogy bennünket 
úgy szellemileg, mint pedig előfizetéseik által 
anyagilag a jövőben is támogatni szíveskedjenek.

í ölöslegesnek tartjuk lapunk irányát bőveb- 
ben fejtegetni. Az a cél, amelyet eddig követtünk 
s elérni igyekeztünk, vezérel bennünket .továbbra 
is hírlapírói működésünkben.

A politikai irányunk igen természetesen a 
regi marad. A szabadelvű politikának voltunk 
mindig és maradunk is a hívei. Ez a politikai 
irány nézetünk szerint — a jelen körülmé­
nyek között a legalkalmasabb arra, hogy magyar 
hazánk érdekei mindenek felett megvédessenek s 
hogy nemzeti önérzetünk, önállóságunk — nagy­
hatalmi állásunk megtartásával — kellőleg ér­
vényre jussanak. A szabadelvű kormánynak hívei 
s csekély erőnkhöz képest támogatói vagyunk, 
— igaz meggyőződésből követjük a kormányt, 
mert működésében saját meggyőződésünk, saját 
elveink megtestesülését látjuk.

Politikai működésünk mellett legfőbb fel­
adatunkat képezi, hogy mindenkoron bű szószólói 
legyünk vármegyénk és városunk speciális érde­
keinek. Mint vidéki sajtóorgánum nem gravitálunk 
annyira a központ felé, hogy lapunkat folyton 
csak országos dolgokkal töltsük meg. Nem, az 
ország ügyeinek kimerítő tárgyalása a fővárosi 
sajtóra tartozik; nekünk meg van a mi saját, 
szőkébb körünk, meg vannak a mi sajátos érde­
keink, a melyeknek támogatása, előmozdítása a 
vidéki sajtó elengedhetlen feladata.

Még egy körülményt akarunk kiemelni, újó­
lag hangsúlyozni. Hirlapirói működésünkben soha­
sem vezérel a jövőben sem a személyeskedés; 
a tiszta tárgyilagosság alapján állottunk eddig 
s fogunk állani a jövőben is. Egyéni érdekeket 
nem szolgálunk, a legjobb meggyőződésünk szerint 
a közjó es a közérdek harcosai vagyunk.

E pár szobán jelezve lapunk irányát, vagyunk 
hatlak olvasóink bizalmát újólag kikérni.

ülőfiizcícsi felféfclek:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . ti fit.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 5U kr.

Néptanítók számára :
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Ezer esztendő.
Ezer esztendő dicsőséges emléke áll előttünk.
Nagy ünnepe ez a magyarnak. Olyan, mintha 

uj evangéliumot hirdetnének neki, mintha csak a 
Szentlelek szallana le e földre, a magyarok 
hazájába. Lázas öröm, melynek nincs határa, 
végtelen boldogság, a hazafias érzület nemes bol­
dogsága az, mely kéjes izgalomban tartja a nem­
zetet és hatalmas lelkesedésben tör ki.

Nagy ünnepe ez a magyarnak! Észak és 
dél, napnyugat és napkelet, az egész ország a 
hazafiul lelkesedés hymuuszával köszönti e napot, 
mely megnyitja neki az utat egy újabb ezredév 
felé.

Ezer esztendő szent és dicsőséges emlékei­
ben van hitünk, reményünk, ebben rejlik erőnk, 
ez tükrözi vissza jellemünk, ez a mi történetünk, 
a melyről lelkesedve ir a tudósok tolla és haza­
fi ui szent ihlettel zeng a költők lantja.

E szent emlékekben érzi a magyar nemzet 
a jövő életét magában, érzi, hogy az ég felé nő.

Mindenütt e hazában, a hol magyar szív 

dobog az ezredéves, de mégis uj hazáért, azok 
szivében, a kiknek erejében van az Istent félő 
bit, a hazát fenntartó szabadság, a király koro­
nájának éket adó nép fenség, a magyar nép 
szivében a hazafias öröm lelkesedésének soha ki 
nem alvó szent lángja lobog, a mely örvendezve 
jelenti: hogy az ezredik év hajnala elérkezett.

Menyei jelenés ez! nem a biblia szerint, 
hanem a szó teljes értelmében, midőn az egész 
nemzet vallás, nemzetiségi különbség nélkül, az 
arisztokrata és polgár, a gazdag és szegény a

honszeretet magasztos, fenséges, legszentebb ér­
zelmében egyesülnek, mely a társadalom osztá 
Íjainak egyesitett verejtékéből, évszázadok haza­
fias küzdelmeiből, örömeiből, bánatából, reményé­
ből nyeri ragyogó sugarát és nyújtja áldását a 
népnek.

Ezer esztendő! Üdvözlünk te kelő nap! 
Ezerszer bála az Istennek virradásodér!

A regi dicsőség előtör a homályból és egye­
sül a jelen dicsőségének ragyogó fényével. A 
múlt es jelen dicsősege forr össze az ezredik év 
ünnepében, a mely a magyarhoz méltó ünnep. 
Mert az a nép, mely önérzettel bir arra, hogy 
ezredéves múltjának dicső történetére, élő jelené­
nek munkás alkotásaira kihívja az egész világ 
figyelmet: ime lássátok, vegyétek! ezt mind ma­
gyar föld és magyar kéz adta, alkotta egy ezred­
éven át, az megérdemli a költő jóslatának telje­
sedését: tehát van meg ünnep a világon.

Az ünnep szent órája im itt van. Zsibongó 
templommá lesz a I1011 és buzgó, hálaadó imádság 
száll fel a szivekből, mint az illatár a virágok­
ból, a mindenható zsámolyához, a magyarok Iste­
néhez. Harangok zúgása, orgonák zendülése hir­
detik mindenfelé, hogy a magyar nemzet annyi 
balszerencse, oly sok viszály" után, megérte és 
megünnepelheti ezeréves fennállását, milleniumát.

Örökké nevezetes esztendeje marad ez a 
magyarnak, kit sem az idők vésze, sem a sors 
haragja, nem pusztithaták el e földről, hová dicső 
őseit ezer evvel ez előtt a hét fejedelmi vezér 
vezérlé.

Nincs e földön nemzet, melynek históriája, 
léteiéért, fennállásáért vívott oly véres küzdelme­
ket mutathatna fel, mint a magyar Klió lapjai. 
Oh, hányszor jutott a romba dűlő Ilium sorsára. 
Oh, mily gyászos temetkezése, szivet rázó pusz­
tulása volt. S mindig volt erős kéz, mely a pusz­
tulás meredélyen a halál felé rohamosan lezuhogó 
nemzetet fel tudta tartóztatni.

Nem egyszer levágták az ősi fát, de gyö­
keréből újra kihajtott, jó talajban erősen állva, 
gondos kezektől őrizve, ápolva, megliatalmasodott 
újra sudara, messze terjeszti sűrüzöld terebélyét, 
a régi erő dolgozik benne, a régi nagyságra.

Ezer esztendő alatt bámulással látta ellenség 
és barát, hogy a magyarnak csak a szabad 
kezet kell visszanyerni, hogy dolgait maga intéz-

A „BACSKA" tárcája.
a .. i i i.

Három levélben.
Irta: ICEMÉKT :2\t I SZü.Ij_^E.ID.

I. A négyes.
— „N is-á-vis kerestetik I vi.s-á-vis kerestetik !“
Hangzott a rendező harsány kiáltása a quadrille 

előtt, midőn látta, hogy a szerencséi len Zomhorv Gyozöttek 
s Pálffy Blankának még mindig nincs vis-á visia.

A párok már tel voltak állítva ; mindenki gondoskodott 
róla. Imgy kedves szomszédja s ismerős ellenpárja legyen, 
csak ók nem. Bizonyosan nagyon belemerültek a jövendő 
boldogság elképzelésébe s leírásába, mert Zom bury szemmel 
láthatólag fejtegette a házasság nélküli élet sivárságát, 
inig Pálffy Blanka el-elpirult s egy-egy szelíd pillantá­
sával fejezte ki. hogy teljesen osztozik udvarlója elveiben.

A főrendező pedig lihegve szaladgált ide-oda, de 
hiába. Sorba kérte az összes tétlenül álló diákokat, hogy 
kérjenek tol valakit s nagyobb hatás kedvéért némelyiknek 
egy pár pohár sört tett kilátásba, ha a négyest táncolja.

A rendezők — a báloknak e fáradhatatlan igavonói 
— jól tudják, hogy az utolsó pillanatban mily nehéz csak 
egy táncost is fogni. Egyik azért vonakodik, mert az. 
a kivel táncolni akart, már másnak a párja, (aut Caesar, 
aut nihil!) a másiknak meg pihenni kell, mert tyúkszemét 
a cipő agyon szorítja, a harmadik már oly rég nem lejtett, 
hogy az egyes figurákat elfelejtette, a negyedik ki nem 
állhatja a négyest stb. stb., mind oly mentségek, melyeket 
megcáfolni legtöbb esetben hiábavaló és fölösleges.

Végre azonban mégis sikerült a „vortänzer“ urnak 
a jelenvolt diákok sorából egy jó ivóra akadni. Maximovics 
Uvula tizenöt pohár sör és öt „krémes“ Ígéretére feláldozta 
tyuk-, lelki- és rendes szemeit s ragyás háziasszonyát, 
Mari nénit kérte föl, aki meghatva csúsztatott táncosa 
kezébe 1 frtot, azon szeretetreméltó megjegyzéssel, hogy 
ezt majd a „többi“-hez — nem Írja fel.

A vis-á-vis tehát megvolt s a cigány most már 
bátran vágott az uj fülbemászó négyesnek.

Szokott vidámsággal, jókedvűen járták végig az 
egyes figurákat s ha a lábak lassabban működtek is, annál I

többet pergett a nyelv, mely ilyenkor használja fel a szólás­
szabadság édes alkalmát. A négyes a csevegésnek tánca 
s ha lábainkkal el is tévesztjük a taktust, — nyelvünkkel 
sohsem, s ha nem figyelve a rendező kiáltásaira össze­
bonyolódnak, összezavartatnak is a figurák : annál mulat- 

í ságosabb és kedvesebb aztán, ha ismét „haza“ találunk 
I ® táncosnőnk mosolyában íürösztjük meg lelkünket... És 
i oly szelídek és oly jóindulatnak is vagyunk a négyes alatt...
! Nem bánt semmisem, mindent megbocsátunk s ha valaki 

véletlenül a másiknak lakcipőjére gázul s „excusez“-t kiált: 
ez utóbbi szerényen jegyzi meg Heinéval: „nem okozott 
fájdalmat main, sőt an cuntraire, ez szivemnek valódi 
mennyei élvezet!“

Már a hatodik figuránál tartottak s Makainé őnagy­
ság», ki a kis város összes pletykáit legelőször tudja meg 
s mindenkiről feljegyzi, hogy melyik napon született, -X 
izgatottan súgja oda hoppon maradt lányának :

No, nézd csak ezt a Pálfiy Blankát, mily intim 
viszonyban van már is ezzel a jött-ment tanárjelölttel 
S hogy kacérkodik vele! Igazán nem tisztességes hölgyhöz 
való viselkedés! Szegény, azt hiszi, hogy majd meglógja 
magának . . . Nem ismered az udvarlóját közelebbről ? 
Annyit mái tudok tóla, hogy nem valami kecsegtetően jó 
parthie. A ruhájánál nincs egyebe, hanem valami idősebb 
unokanénje — ha jól emlékszem 38 éves — taníttatja ki 
kegyelemből. Figyeld meg csak, ni, most meg egymás 
ke<.ét szólították meg! . . . Ah, hogy az a szemérem oly 
ócska holmi csak, mit mindenki igyekszik lerázni magáról.

E g) an hagyd el mama. Ne is vedd észre őket, 
meg azt találják gondolni, hogy irigyeljük.

—7 Nem, nem édes Juliskáin. Ki nem állítatom az 
ily szerénytelen kacérkodást! És ugyan kinek jutna eszébe 
olyat gondolni ?! Mintha bizony te... no hallod, hogy 
mondhatsz ilyet, haha, mintha bizony te csak szóra is 
étdemesitenéd az ilyen embert!? Ha még orvos, vágv 
ügyvéd lenne, de — tanár s pláne csak jelölt, a kinek 
egy éve még bátra van s a ki, ha készen lesz is, az 
egész napot dolgozó-szobájában tölti el s feleségét csak 
akkor hívja elő, ha szüksége van valamire! — No nézd 
csak megint. . . különben ne, ne nézz oda, egy fiatal 
lánynak (te tizenhat éves vagy, Blanka tizennyolc múlt 
november 2-án) nem jó nézni azokat az ide nem való 
bizalmasságokat, miket ez a parvenu megenged magának !

Mig Makainé s leánya Blankát és udvarlóját szapul- 
gatták, addig ezek mit sem sejtve a rosszakaratú meg­
jegyzésekről, szerelmesen simultak egymáshoz s izgatottan 
várták a csárdást, melyben kitombolhatja magát a boldog­
ság, kacaghat a jókedv ; melyben reszket az öröm, ragyog 
a szempár és dobog a szív ...

És csakugyan. A cigány már rázendített a „lassú 
magyana ; már kezd pezsegni a vér, liheg a mell s a 
hódító lehelletektől megittasul a lélek. Fölcsendül a sut­
togásnak egy-egy rejtelmes akkordja . . . felragyog a káp­
ráztató pillantásoknak bűvös fénye . . . egy-egy delejes 
érintés, egy-egy mystikus legyezőcsapás . . . ^mely oly 
álmatag s mégis hű kifejezője a szerelem szenvedélyének! 
Harmónia a tánc zenéjében, symphonia a zene hangjaiban 
s mindkettő egyszerre a szivek verésében. Vad és szeiid, 
tomboló és hunyász, sóvár és blazirt elemek, kacaj és 
könny, fény és árny, őrjöngés és melancholia . . . mind, 
mind, egyszerre jutnak érvényre e magyar táncban.

I)e hal Iga. Már bágyadt a cigány7, vontatottan huzza 
s a terem közepén csak egy pár járja: Győző és Blanka... 
Mennek ők is, a mama álmos s eloltják "a csillárokat.

Künn hajualodik. A hűvös szellő át-átjárva a fák 
kopasz ágait.

Fgy hintó robog most végig az utcán, hárman vannak 
benne. De hagyjuk őket, úgyis mit látnánk mást. mint 
sápadt arcot, omló hajat, kiégett szempárt és andán me­
rengő tekintetet . . .

II. Műkedvelői előadás.
Láthatja asszonyom, hogy a múlt bál hőse s hősnője 

Zombory Győző és Pálffy Blanka volt. Az egész városban 
róluk suttogtak, de nem habozom kijelenteni, hogy őket 
ez csöppet sem alterálta. Makainé őnagysága gyyakran 
átjárt Pálffyékhoz, hogy közvetlen tapasztalatai utján gyűjtse 
össze adatait, de rendesen kudarcot vallott. Mindég olyan­
kor érkezett meg, mikor Zombory Győző Blankáéitól már 
eljött. Ha pedig ott érte néha az „antipathikus tanár­
jelöltet“ : bosszúságára a szerelmesek sohsetn lépték át 
társalgás közben azt a határt, mely a barátságot keríti 
körül. Győző ugyan szórt el néha egy-egy könnyebb bókot, 
de hát mit ért ez Makainénak?! Fiatalkorában neki is 
mondtak^ sok ilyesmit, mégse vette el a bókolók közül 
senki! Egyik pláne annyira ment, hogy a — haját is 
dicsérte s megjegyezte, hogy valódi görög orra vau, vagy



hesse, lankadatlanul és okosan és soha nem 
látott, soha nem képzelt arányokban növekedjenek 
napról-napra a nemzetnek szellemi és anyagi erői, 
izmosodik, gazdagodik, hatalmaskodik az ősrégi 
újdonatúj magyar állam, virágzásnak indul minden, 
a hol már-már csak pusztulás volt látható.

Ezer esztendős múltnak küzdelmekkel, szen­
vedésekkel szilárdra taposott alapja áll ma ren­
dületlenül a magyar lábai alatt.

Nagy története van ennek a földnek. Ezer 
esztendeje, hogy a magyar hazát és államot al­
kotott belőle, melyet karjával szerzett és vérével 
öntözött.

Es ezer esztendő után a magyar nemzet 
szükséges oszlopa az európai rendnek, nélkülöz- 
hetlen gátja az ázsiai inváziónak, mely tatárjárás, 
török világ alakjában kétszer árasztott el benünket, 
az európai civilizációt akarván elnyelni, de raj­
tunk tört meg kétszer és visszafolyt a maga 
medrébe és megtörne rajtunk harmadszor is, mert 
mi még mindig itt vagyunk.

A magyar nemzet romjaiból is mindig újra 
felépité a magyar hazát; helyre tudta állítani, a 
mi össze volt roskadva, meg tudta védelmezni a 
fölötte el-elnyargaló förgetegek ellen mindenha. 
Ezer esztendő szivhezszóló emlékeivel beszél a 
magyar nép nagyságáról, harci dicsőségéről, béke­
szerető leikéről, kezének és vérének áldozatairól, 
művészetéről és tudományáról, iparáról és keres­
kedelméről.

Ha végig tekintünk az ezer esztendőn, úgy 
tetszik, hogy ezer esztendő nem is idő arra, hogy 
a mi dicsőségünket, hírnevünket eltakarja, hisz 
ez túl éli az időket, mosolyogja az éveket, mert 
idő és évek elmulandók, de hírnevünk, dicsősé­
günk, nagyságunk és győzelmeink halhatatlanok 
mint az, ki a magyar nép sorsát egy ezredéven 
át vezérlé, az Isten.

Ezer esztendő! te örömiinnepe a magyarnak 
légy áldva és dicsőítve mindörökké!

Hálaadó isteni tisztelet lesz a templomokban.
A hazafias kath. klérus főpapjai pásztorlevelekben 
hívják fel a hívőket, hogy hálát mondjanak az 
Istennek, ki a hazát megtartotta és Magyarország 
védszentjének Szűz Máriának.

A magyar kath. klérusnak hazafisága nem 
szorul dicséretre; egy ezredéven át mindig ott 
tündöklőit a nemzet élén, résztvett a nemzet örö­
mében, ott volt vigasztaló szavával a szenvedés­
ben, most is itt van a nemzet általános örömében.

A zombori kath. klérus is részt vesz benne,
— élén Fejér Gyula apáttal, — hogy méltóképen 
megünnepelje a nagy napot. És pedig ma, az év 
utolsó napján, a 7 órai esteli harangszó után egy 
negyed óráig zúgni fognak az összes harangok, 
hirdetve az ünnepi év beköszöntését.

Továbbá uj év napján a nagy mise előtt 
magyar sz. beszéd, — utána pedig a Szentség- 
kitétele mellett ünnepélyes „Te Deum“ fog tartatni.

Zarándokoljunk el az Isten házába és emeljük 
fel szivünket a Mindenhatóhoz.

Isten! népek és királyok Istene, örök hála 
neked. Hadd zengje minden ajk a Kárpátoktól- 
Adriáigvan egy nép a négy folyam között, mely 
háromszáz éven át a kard élén, a vérmezőn tar­
totta fenn magát, az ezredik esztendőben pedig 
a szabadság, egyenlőség és testvériség áldása 
alatt halhatatlanná lett.

Kérünk nagy Isten! a hány porszem lett a 
honért elesett hősök véréből, annyi magyar tá­
madjon a régi hir és dicsőségből. Legyen hírünk,

: nevünk örök ! Honszeretetünk, miként napod olyan 
i tiszta, olyan fényes. A gyűlölség nyila tumpa, 

kardunk, eszünk mindig éles.
Áldd meg véghetetlen irgalmaddal ezt a 

földet, a melyen kívül nincsen számunkra hely, 
a mig eged és világod áll: Isten áldd meg a 
magyart!

Don Carlos.

A miniszter elismerése. Pocskay Sándor 
zombori városi tiszti ügyésznek a napokban egy Írást 
kezbesittetett a zombori pénzügyigazgatóság. Szólt pedig 
ez az irás a következőképen: „Tekintetes Pocskay 
Sándor városi főügyész urnák Zombor. A nagyméltóságu 
m. kir. pénzügyminisztérium f. évi november hó 12-én 
kelt 78969. számú magas rendeletével Tekintetességed 
állal az államkincstár érdekeinek a bíróságok előtt 10 
évet meghaladó idő óta teljesített eredményes képvise- 
léséért elismerését fejezte ki. A pénzügyigazgatóságnak 
örömére szolgál ezen magas elismerését Tekintetességed­
del tudomás vétel végeit közölhetni. Zombor 1895. dec. 
21-éu. Kaczvinszky s. k.,' pénzügyigazgató-helyettes.

Pribil Ernő vármegyei tb. főügyész hasonló átiratot 
kapott, és pedig: Pribil Ernő tb. főügyész urnák Zombor. 
A nagyméltóságu m. kir. min. f. évi nov. 12-én 78969. sz. 
magas rendeletével Tekintetességed által az államkincs­
tár érdekeinek a bíróságok előtt 10 évet meghaladó idő 
óta teljesített eredményes képviseléséért elismerését 
fejezte ki. A pénzügyigazgatóságnak örömére szolgál 
ezen magas elismerését Tekintetességeddel tudomásveiel 
végett közölhetni. Zombor, 1895. dec. 21-éu. Kacz­
vinszky s. k., pénzügyigazgató-helyettes.

A miniszter köszöneté. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter a zombori takarékpénztár igazga­
tóságához a következő köszönő levelet iuiézte: „69440. 
szám. Örömmel értesültem, hogy a zombori takarékpénz­
tár az ottani közepkereskcdelmi iskola tanulói javára, 
Barthal József neve alatt, 5000 korona tőkével ösztöu- 
dij-alapitváuyt tenni szíveskedett. Kedves kötelességet 
teljesítek, midőn a zombori takarékpénztárnak ezen, a 
tantigy előmozd'tását célzó hazafias es áldozatkész tetté­
ért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. 
Budapest, 1895. december 24-en. Wlassits s. k.“

Kiváltság a hadi tengerészet részére.
A hadügyminiszter elrendelte, hogy ama tengerészek, 
kik ki tudjak mutatni, hogy a haditengerészethez való 
besoroztatasuk előtt valamely hajostáisaságuál mint 
matrózok legalább is két évet a tengeren löliöitek, 
mindjárt az ujouckiképzes u.án II od, illetve 111-ad osz­
tályú matrózokká neveztessenek ki. A liadiigyminiszter 
e rendelete következtében a haditengerészek sorsa nagy 
mérvben megjavul.

A szabadalmi törvény életbe.eptetése
A találmányi szabadalmakul s/,,.o. 1895 évi XXXVII. 
t. c. életbeléptelesel — mint a „Hiicsarnok“ értesül — 
a kereskedelmi es pénzügyminiszter a hóival bánnál 
egyetértve február Tere tervezik.

Közgyűlés a városnál.

hog} nagyon jól áll az ál lan az a kis gödröcske, mely,
érdekesen tünik 6,0; s mi lett a haszna 

-H-.ole . Makai, csak Makai, az állatorvos kérte me°’ kezét1 
Igaz. hogy gazdag volt, de hát a rang, a társadalmi állás,' 
melyet elfoglal, nem valami kecsegtető ...

jVIakainé tehát hiába iparkodott mindeddig a „doDok
melyebe“ látni: a szerencse nem kedvezett neki _ Most
azonban egyszerre minden megváltozott. Képzelje asszonyom !
o mEfy ,kÖ,dÖn. hideg decemberi délután Pálffyéknál 
9—10 tagból allo női társaság ült a szalonban. Férfi csak 
egy volt: Zombory Győző.

Nem ismerek kellemetlenebb helyzetet, mint ha eqy 
leih nagyobb 1)01 társaságba keveredik; hát még'olyanba 
ahol választottja is jelen van ! Egy férfit a hölgyek nem 
igen respectalnak s legyen bármily ügyes és szellemes 
társalgó is: ha csak szeret tehetik, átfutnak arra a kedves 
t ívmara. melyet a kézimunkák, divatcikkek stb. képeznek. 
11a mainak vannak jelen, úgy e tárgy még könnyebben 
jut tejszínre s nincs kedvezőbb alkalom arra, hogy ennek 
kapcsait a papnénak vagy dokkoménak legújabb ruháját 
lekritizaljak, mint ez. Higyje el asszonyom! hogy mielőtt 
manapság női tarsasagba mennék, előbb mindég áttanul­
mányozom a „Vasárnapi Újság“ divatcikkeit, vagy dr 
Artois asszony leveleit, hogy a világtól el ne maradjak!
8 hala e kitűnő irodaim, műfajoknak, jutottam már any-

- , bogÁ a Unotier kalapot meg tudom különböztetni
az angol vaszonruhától, a „Clair de Lyon“-t a sárga cipő-
S • • j3D7Uln í!Ja,mat ef taPasztaLtaimat erre vonatko­
zólag legközelebb egy vaskos könyvben fogom megöröki- 
ten, 8 abbeli meres* elhatározásomnál fogva. meTySednt 

iuzok mellett foglalok állást, a hölgyei előtt - m l
*■“* -W jelenlétemben

bopsANn|klSAkntl|^rt ÖI1,.,1Sme.rTe jószívűségét, meg fog 
mert a "piifl “f ■? mkabb fel kellett ezt említenem,
dékoznm m!e,kna ?gybeS>'ult társaságot dicsérni szán- 

tkozozn, mint kivetek az általános szabály alól.
(Vége köv.)

December 28-án rendkívüli közgyűlést tartott 
Zombor szab. kir. varos törvényhatósági bizottsága.

Rövid volt a közgyűlés, leginkább azért ült az 
össze, hogy a város egynémely javainak az értékesí­
tése felől tárgyaljon. Lejárt ugyanis a kövezetvám, bely- 
penzszedés, közvágóhidi vágatási dijak és a fogyasztási 
adópótlék szedésének bérlete. Január l ével az állami 
fogyasztási adóknak is uj bérlője lesz; már most az 
ímeut emlitett városi jövedelmeket is vagy újra herbe 
kell adni, vagy pedig a városnak kell azt házilag kezelni 
Az adatni fogyasztási adó bérlő Kahan Nathan Samu 
es Zsigmoud testvérek az összes városi javadalmakért 
évi 40.000 frt bért ajánlott, mig az eddigi bérlő 38.900 
irtot fizetett. A közgyűlés az ajánlatot előnyösnek találta 
s azt elfogadta.

felolvasták a közoktatásügyi miniszter azon leira­
tát, a melylyel a Falcione Gyula-tele ösztöndijadományo- 
zas ugyebeu hozott közgyűlési határozatot jóváhagyja s 
így a felebbezéseknek természeiesen helyt nem“ ad 
Ekként az ösztöndíj élvezete 3 éven át Mály József 
festőt illeti. J

igaZ(dó választmány a december 11-iki válasz­
tások alkalmával megválasztott bizottsági tagok névjegy­
zékét beterjesztette. A közgyűlés azokat végleg meg­
választottaknak nyilvánította ki.

A közigazgatási bizottságba a közgyűlés névszerinti 
szavazás utján beválasztotta dr. Alföldy Árpád, Bitter­
mann Nándor, dr. Drakulits Pál, Koczkár Zsigmoud es 
dr. Spitzer Mór biz. tagokat.

A városi szervezési szabályrendeletet a közgyűlés 
módosította és pedig olykép, hogy a szervezendő 5 ík 
tanácsnoki állást is fölvette abba. Egyben a 11. oszt. 
hajdúk számát 6 ról 7-re emelte tol Ki lesz mondva 
egyszersmind az is a szabályrendeletben, hogy az öt 
tanácsnok egyike kizárólag az anyakönyvezéssel foglal­
kozik és hogy annak javadalmazasa egy belügyminiszteri 
leirat szerint a belügyminiszteri tárcát terheli.

Ugyancsak kimondotta a közgyűlés, bogy a kerté­
szeti szakbizottság tagjainak a szamát 6-rol 8 ra, a szin 
ügyi bizottságét pedig 8-roi 10-re emeli és hogy az 
összes szakbizottságokat ezúton naroui évről bárom évre 
választja meg.

A legtöbb adót fizetők 1896. évi névjegyzékében 
változás tog beallam. Sándor Béla, dr. Vadas Kálmán 
Pocskay tiandor es Jakobcsits Mibaly ebbeh jógáikról 
lemondottak. Helyükbe behívatnak: dr. G.äber Lajos 
baro Bibra Frigyes, tiebätfuer Karoly es Jaukovits János 
póttagok, (tiandor Bela a vármegyei tagságot tar.ja meg, 
dr. Vadas es Pocskay mint tisztviselők vesznek reszt a 
bizottságban, Jakobcsits Mihály pedig mint választott 
biz. tag.)

V<rgUI Ped,S közöljük a közgyűlés által megalakí­
tott szakbizottságokat: 8

Bíráló választmány.
Wv,fl * * * STk:,A.fíÍeptn- Jegyzó; G>urisits György fó- 
Adám d^g UU. bevá‘a8Ztat,ak : Ászt Nándor, Daumnger
ÉuZa LZ,! ""6 *' 6am" dr" F‘lc™= “<“■*» *.

Igazoló választmány.
Elnök : Koczkár Zsigmond. Jegyző: Gyurisig 

György főjegyző. Tagokul beválasztattak: Falcione 
Guszláv, Heiudlhoffer Róbert, Szakáll Adorján, Thurszky 
Zsigmond dr., Zákó István dr. Tagokul a főispán állal 
kinevezve: Bittermaun Nándor, Fejér Gyula, Tárczay Mór.

Jogügyi bizottság.
Elnök: Schlagetter Gyula polgármester. Elnök­

helyettes : Gyurisits György főjegyző. Jegyző : dr. Matzitz 
Pál aljegyző. Tagok: a törvényhatósági bizottság összes 
jogvégzett tagjai, u. m.: Ászt Nándor, dr. Alföldy 
Árpád, dr. Baloghy Ernő, dr. Czvetkovits Péter, dr. 
Drakulits Pál, dr. Fratricsevits Ászt Vince, dr. Falcione 
Nándor, dr. Gräber Lajos, Henneberg Sándor, Koczkár 
Zsigmond, Kozma László, dr. Krónits István, Lippert 
Ferenc, dr. Maximovits Miklós, dr. Nikolits György, 
Molnár István, dr. Molnár Gyula, dr. Pávlovifs Jenő! 
Paul Kálmán, Szakáll Adorján, Széchényi József, Szomly 
Mátyás, dr. Thurszky Zsigmond, dr. Vujits János, dr. 
Zákó István.

Számonkérőszék.
Elnöke a főispán, tagjai a tanácstagok és mint 

választott tagok : Kozma László és Konyovits Jusztin.
Gazdasági és pénzügyi bizottság.

Elnök: Scblagetter Gyula polgármester. Jegyző: 
dr. Malzitz Pál aljegyző. Hivatalból tagok: Gyurisits 
György főjegyző, Vukicsevits Péter tanácsnok, Pocskay 
Sándor t. ügyész, Heiucz Kálmán főszámvevő, A mii 
György bázipénztárnok, Gergurov Milán főmérnök. 
Választott tagok: Ambrozovits Gyula, Heindlhofer Ró­
bert, Bittermann Nándor, Bikár Simon, Drakulits Pál dr. 
Falcione Gusztáv, Falcioue Lőrinc, Fejér Gyula, Fernbach 
Karoly, Grüner Samu dr., Heuueberg Sándor, Husvéib 
István, Kandier József, Koczkár Zsigmond, Lalloseviis 
Jakab, Ehrlich Nándor, Molnár István, Tárczay Mór 
Veszelovszky Peter, Zákó István dr. ’

Közegészségügyi bizottság.
(Elnököt és jegyzőt a sajat kebeléből választ). 

Spitzer Mór dr., Vadas Kálmán dr.. Matzitz Lajos, 
Balezer György, Czuják Ambrus dr., Danninger Idám 
dr., Donoszlovits Vilmos dr., Falcione Lőrinc Fejér 
Gyula, Fratricsevits Ászt Vince dr , Paul Kálmán, Bika.- 
litl. — A közigazgatási bizottság által beválasztandó 
lesz meg: 1 gyógyszerész, 1 építesz és l mérnök.

Kertészeti bizottság.
Ebiök: Vukicsevits Péter tanácsnok. Jegyző- dr 

Matzitz Pál aljegyző. Hivatalból tagok: Auth György 
bázipénztárnok, Gergurov Milán főmérnök, Heiucz Kaj­
mán főszamvevő. Választott tagok : Ambrozovits Gyula 
Ászt Nándor, Falcione Gusztáv, Frey Imre, Jakobcsits’ 
Mihály, Koczkár Zsigmond, Paul Kálmán, Zakó István dr.

Statisztikai bizottság. »

Elnök: Scblagetter Gyula polgármester. Jegyző ;
<r Matzitz Pál aljegyző. Hivatalból tagok: Wafer 
Nándor főkapitány. Heiucz Kálmán főszámvevő, Ge gu 
mv Milan főmérnök. Választott tagok: Bnfermaim Nan- 
ilor, Bikar S mmi, Fratricsevits Béla Karakásevits M ii 
voj, Konyovits István, fejér Gyula, Molnár Gyula dr., 
Molnár István, Giüff Xikáz.

Szin ügy i bizottság.
Elnök: dr. Gerlinger Pál. Jegyző: dr. Matzitz Pál. 

Hivatalból tagja meg: Gergurov Milan főmérnök. Válasz­
tott tagok: dr. Alföldy Árpád, dr. Baloghy Ernő, dr. 
Grüner Samu, dr. Krónits István, Koczkár Zsigmond,

I Kozma László, dr. Molnár Gyula, Paul Kalrnáu, Spitzer 
Mór dr., Tárczay Mór.

Építészeti bizottság.
Elnök: Walter Nándor főkapitány. Jegyző: Matzitz 

Pál dr. aljegyző. Hivatalból tagok : Gergurov Milán fő­
mérnök, Pocskay Sándor ügyész. Választott tagok: 
Bittermann Nándor, Falcione Lőrinc, Heindlhoffbr Róbert, 
Husvétb István id., Lippert Ferenc, Krónits István dr., 
Pávlovits Jenő dr. és Szakáll Adorján.

A nyugdijkczelü választmány.
Még 1893 ban hat évre alakult meg, most csupán 

két megüresedett tagság töltetett be. Elnök : Scblagetter 
Gyula polgármester. Jegyző: dr. Matzitz Pál aljegyző. 
Különben pedig hivatalból tagok: Pocskay Sándor és 
Heiucz Kálmán. Választott tagok (a két uj taggal): 
Falcione Gusztáv, Raduiovits helyett: Fratricsevits Ászt 
Vince, Barthal helyett: Krónits István dr., Fratricsevits 
Béla, Lallosevits Jakab, Walter Nándor, Vukicsevits 
Péter.

Közvágóhidi felügyelő bizottság.
Elnök: Walter Nándor rendőrfőkapitány. Tagok: 

dr. Vadas Kálmán főorvos, Gruits Trifun, Laug Flórián.
A közgyűlést az elnöklő főispán azzal zárta be,

K g/ l törvényhatósági bizottság tagjainak boldog újévet

Újdonságok.
Boldog újévet ki vámmk lapunk munka­

társainak, eiofízeioiiiek s baraiainak. Kér­
jük, részesítsenek bennünket jövőre is 
szives jóindulatukban.

Millenium a rom kath. templomban.
Magyarorszag fönnállása ezredik újévének küszöbén, 
azon örvendetes esemény emlékére, hogy a mi őseink 
e hagyva ázsiai otthonukat, Isten kegyelméből ezen az 
áldott földön, melyet mi kedves hazánknak nevezhetünk, 
telepedlek meg, és az üdvözítő keresztény hitet fölvet­
tek : méltó es igazságos, hogy Istennek azon nagy jó­
téteményeiért, melyekkel a magyar nemzetet az ezredév 
alatt el halmozta és annyi balsors és szenvedés között 
mindeddig megtartotta, forró bálát mondjunk Urunknak 
,.s, el"eIatdn^uelíi másrészt pedig buzgó könyörgéssel 
o sz odjunk hozzá a jövendő Magyarország nagysá­

gáért és erősségéért, a nemzetnek es királynak boldog­
ságáért. Minek folytán ma, az év utolsó napjáu, a 7 
órai esteli harangszó után egy negyedóráig zúgni fognak 
az összes harangok, hirdetve az ünnepi év beköszön- 
.esét. Továbbá újév napján a nagymise előtt magyar 
szentbeszéd, utána pedig a Szentség kitétele mellett tiu- 
nepelyes „Te Deum“ log tartatni. — Zarándokoljunk el 
az Isten házába és emeljük fel szivünket a Minden­
hatóhoz.
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Személyi hir. Császka György kalocsai érsek 
a múlt heten Budapestről székhelyére, Kalocsára érke­
zett. Az érsek súlyos hajából már feléptilt, azonban még 
gyöngélkedik s igy orvosainak tanácsára a szent ünnepek 
alatt még tartózkodnia kellett minden szent ténykedéstől.

Kinevezések a honvéd tartalékban. A 
honvédség rendeleti közlönye szerint a szabadkai 6. 
honvéd gyalogezrednél kineveztettek tartalékos hadna­
gyokká: Babócs Béla és Vuits Mihály tartalékos tiszt­
helyettesek, továbbá Böhm Ödön, Dietzgeo Imre, Gru 
bér Károly és Schlossz Sándor volt egyéves önkénte­
sek ; tartalékos hadapród tiszthelyettesekké: Becker 
Lukács, Kovács István, Falcione Gyula, G<* ,burg‘ Dá­
niel, loth Mihály és Klein Károly volt ön'i.^esf’

Kinevezés. A zombori kir. pénztip* izga4 ság 
Gyurkovits Jenő és Sztanó Ferenc közép A 
iskolát végzett zombori lakosokat a zombor. Vlf. a 
vatálhoz.gyakornok-jelöllekké kinevezte. /

Kinevezés. Schöffer József zentai adóhiva­
tali tiszt ellenőr lett a felső-eőri kir. adóhixuralnál. í

Joggyakornok kinevezése. R Bernáth 
Géza, a szegedi kir. Ítélő tábla elnöke Barf ^ Pál vég- 
zett. joghallgató sziraki lakost a vezetése aíi, . álló ki”, 
ítélő tábla kerületébe díjas joggyakornokká .'nevezte ki.

Áthelyezések. Nagy Róbert szab j.és Hri- 
csóvszki Timót szegedi ferencrendi zára. á köl­
csönösen áthelyeztettek. ’ )

Áthelyezés. A zombori kir. adók 'atalbál meg­
üresedett adótiszti állásra Yrass Ferenc aba hátitól adó­
tiszt áthelyeztetett. "

Kinevezés. Heks Miksa, csantavéri községi 
állatorvos Békés-Gyulára megyei állatorvossá nevez­
tetett ki.

Segélydij adományozás. A m. kir. pénzügy­
miniszter Marschall Béla zombori pénzügy igazgatósági 
szamgyakornukuak évi 400 írt segélydijat adományozott.

Elismerés. A in. kir. pénzügyminiszter Túry 
Mátyásnak, Baja thjf. város tiszti főügyészének, az 
államkincstári erdekek eredményes képviseiéseért elis­
merését fejezte ki.

. ügyvéd Zomborban, Dr. Buják József, 
aki pár ^ betiel ezelőtt tette le Budapesten az ügyvédi 
vizsgát, Zomborban ügyvédi irodát nyitott Deák-Fereuc- 
körut (kui z<>) 200. sz. házban.
i I Sziiveszter-estély. A zombori kaszinó egyleti 

daiarca 1805. évi december hó 31 én Szilveszter estéjén, 
a „Yadászkíirt" szálló összes termeiben tombolával össze­
kötött IV. alapszabály szerű dal- és táncestélyt rendez. 
Masorozat: I A bt Ferenc: „Májusi éj“ férfikar. 2. 
Halevy F. : „Románc“ a „Zsidóue“ című opeiálml Énekli 
Irischler Gyulané úrnő, zongorán kiséri Blumen hal 
Karoly ur. 3. Jensen Adolf: „Éó-dal* vegyeskar. 4. 
lompa Mihály: „Két levél.“ Zsuzsanna: Feliér Vilma 
k. a. Florentina: Jeszenszky Jolán k. a. 5. S'orcli A. M.: 
„Lji varázs“ férfikar. 6. Rouget dlsle: „Marseillaise“ 
vegyeskar. Belépő jegyek 1 írtjával Szirilich Zsigmond 
ur kereskedeseben elme és este a pénztárnál válthatók. 
Pártoló tagok a tagsági jegy szelvényével válthatnak 
jegyet. Kezdete este 8 órakor.

A zombori korcsolyázó egylet választ 
mánya ma (kedden) délután 5 órakor Koczkár Zsigmond 
egyleti elnök lakásán választmányi ülést t'.-.vt.

Gyermekek felruházásai. Közvetlen kará­
csony előtt rendezte a zombori nőegylet szokásos kará- 
csonyfatinuepélyét. Ez alkalommal 1.38 iskolás gyereket 
látott el téli ruhával.

Választás. Benedek Antal, szaüadkai ev. ref. 
helyettes lelkész, Gombán, a kecskeméti egyházmegyé­
ben lelkésznek választatott meg.

orvosi állás. Bezdán község képviselőtes­
tülete, december hó 23 án tartott közgyűlésében egy­
hangúlag elhatározta a 11-ik orvosi állásnak rendszere­
sítését. Az uj állás — mely már az év elején betöl­
tendő lesz - 400 frt fizetés és a Bezdánban divó láto­
gatási díjazással van egybekötve. — A község orvosi 
állásból kifolyó közigazgatási Írásbeli teendőket azonban 
kizárólag az eddigi vagy is az I-ső orvos végzendi s e 
teendőiért a fizetésén kívül meg évi 200 frt tisztelet- 
díjban részesül a közpénztárból.

Babérkoszorú. A bajai kath. nőegylet kará- 
csony másnapján baugversenynyel és tombolával egybe­
kötött jótékonycélu táncestélyt rendezett. Az estélyen 
közreműködött dr. Horváth Ákos ur is, a kit a bajai 
közönség szép énekéért lelkesen megtapsolt, a nőegylet 
pedig babérkoszorúval .tüntetett ki.

Jutalmazás. Bezdán község legutóbb tartott 
közgyűlésében Ttirr Jenő aljegyzőnek 80 frtnyi jutalmat 
szavazott meg, a község kataszteri birtok iveinek azo­
nosítására szegedi helysziuelési felügyelőség által kikül­
dött Steininger Gyula becslő biztos mellett kifejtett rend­
kívüli munkásságáért.

Megdicsért munka. A Rendőri Lapok pá­
lyázatán Muskó Pál ó-becsei járási rendőrfelügyelő ismét 
dicséretet nyert dolgozatával. A pályázat egy „Érdekes 
bűneset leírását" kivárna. Összesen 13 munka érkezett 
be. Muskó doigzata következő jeligét viselte: Megbízha­
tóság és erely a rendőrnél a legszebb erény.

Gyászhir. Matéházi Matkovits Lajos, volt zentai 
főszolgabírót óriási részvéttel kisérték örök pihenőjére.
A ravatalon a következő felirásu koszorúk voltak elbe 
Jyezve: Felejthetetlen barátjuknak — Sándor Béla és 
ueie. Aranyos jó atyánknak — Iduska és Kálmán. 
Drága Lajosának — Szerető napa. A jó nagyapának
— Elemerke. Felejthetetlen jó atyánknak — Bela, Anna 
és Leonka. — Felejthetetlen barátomnak — Gombos 
Bela. I eleithetetleu jó buraiunknak — Kiári néni es 
Blanka. Irén és Karoly — Felejthetetlen jo barátunk­
nak. Isten veled — Józsi és Dudi. Zentai kir. járásbí­
róság — A szeretett tisztviselő társuknak. A zentai nő 
egylet pártfogójának — Matehazi Matkovits Lajosnak. 
Szeretett elnökének — Zentai társaskör. Gondos lőszol- 
gabirajának — Mohol község kepviselotestülete. Felejt 
betétién főnökének —Jováuovits Lázár. Tisztelete jeléül
— Franki Henrik és neje. Lajosnak — Amus és Berta. 
Szeretett föszolgabirajanak — Mohol község Elöljárósága. 
Részvétünk jeléül — Jáuosiék. Felejthetetlen jó bará­
tunknak -— Rezsnyi Aurél és neje. Legnagyobb jótevő­
jének — Milorád. Kedves Lajos bácsinak — Vlájkó és 
Giza. Rokoni szeretetünk jeléül — Mikosevits családjával. 
Szeretett főszolgabirájának — Ada községe. Felejthe­
tetlen főnökének — Főszolgabírói hivatal. Igaz baráti 
szeretetünk jeléül — Vibírál Denes és neje. Isten veled
— Jankovits József. A jó barátnak — Özv. dr. Sztri- 
lichné. Főszolgabirájának — Dr. Hável. Őszinte részvét

r íU iT7 ze?tai ]Par- és közgazdasági takarékpénztár. 
I elejthetetlen draga Lajosomnak — Ida (élővirágX Ke­
gyelete jeléül — Baumann család (élővirág), őszinte 
részvétünk jeléül — Vartus Lajos és családja. Tisztelete 
]® , „ ~ Goldstein Dávid. Kegyelete jeléül — Adai izr. 
mközség (küldöttség hozta). A Gymnasium tanári tes­
tületé— A Gymnasium igaz barátjának. A moholi önk. 
üzoltótestíilet Tiszteletbeli főparancsnokának. Josefine 

Deyer — Ruhe sanft (élővirág). Halás községe Bács- 
Martonos — Matkovits Lajos szeretett főszolgabirájának 
megmentojenek (küldöttség). Szeretett jó bérmaapjának 

Revay IiOor (élővirág). Részvétünk jeléül — Heizler 
Ferenc és neje. Mély részvéttel - Vojnits István főispán. 
Bács-Bodrogi, vármegye tisztikara — Szeretett tiszttár- 
sanak (küldöttség). Kedves társuknak — Vartus Alajos 
es társai (élővirág). Hű barátjának — Scbmausz Endre, 
szeretett főszolgabirájának — O-Kanizsa Elöljárósága. 
Szeretett főszolgabirájuknak — A járás jegyzői. Szeretett 
főszolgabirájának — O Kanizsa képviselőtestülete Ó- 
Kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet. Teréz néni és Gyuri 

I elejtbeietleu Lajosnak. Zenta város tanácsa mély 
részvéte jeléül (küldöttség). Mihályi Sándor és neje 
Szárnyasy Rozsika — Felejthetetlen jó barátjának tisz­
telete jeléül. Vojnich Máté és neje. Moholi izraelita hit­
község - Kegyelete jeléül. Moholi gör. kel. szerb hit­
község — Felejthetetlen főbirájának. Flascbnerne (élő­
világ). Dr. Sztruhák — I elejthetetlen barátjának. Luscher 
Berta. Gőzmalmi személyzet —- szeretett urunknak. 

Unicum a megyénkben. Bezdáni tudósítónk
nja, hogy az ottani képviselő testület nemrégiben azt a 
határozatot hozta, hogy községükben a rendőrségi in­
tézményt megszünteti, a jelenlegi rendőrséget január hó 
1-ével a szolgalatból el is bocsájtja s helyettük a köz­
pénztár terhére három m. kir. csendőrből örsállomást 
rendszeresít. Ép ez okból a jövő évi költségvetésé­
ben a rendőrség eddigi szokott kiadásait már nem is 
irányozta elő. — Ámde a vármegye törvényhatósági 

I bizottsága a község eme határozatát, nem hagyta jóvá,
I nme a képviselő testület, újabban is kimondotta, hogy 

a megye hatóság elutasító határozatát megfelebbezi a 
minisztériumhoz s igy most a bezdaniak kíváncsian vár­
jak a legfelsőbb forum döntését, mely különben előre 
láthatólag a rendőrségi intézmény további fentartása 
mellett fog nyilatkozni.

Kamarai ülés, A szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara tegnap saját helyiségéiben ülést iártott.

Jótékonyság). Dr. Lugelmaun Zsigmond adai 
ügyvéd a zentai izr. uőegyleiuek 100 koronát aján­
dékozott. J

Eljegyzés. Ilajósevits Ferenc, lapunk kiadóhiva­
talának egyik derék nyomdásza, eljegyezte özv. Buuyi 
Benőné leányát, Anna kisasszonyt.

A városi központi választmány tegnap, 
december 30-áu ülést tartott. Itt a kúriai határozatok 
szerint végleg megállapittatott az 1896. évi képviselő- 
valasztók névjegyzéke. E szerint a belvárosban 240 
választó van, a felsővárosban 361, a eservenkábau 370, 
a bánátban 359 és a szelencseben 456. Összesen tehát 
li86. A bizottság újra lévén megalakítva, jegyzőjévé 
dr. Matzitz Pál választatott meg.

Eljegyzés. Lichtmann Miksa fővárosi mérnök 
kalácson estéjén váltott jegyet Reiner Mariska kisasszouy- 
nyal, Reiner Sándor bajai földhaszonbérlő és törvény- 
hatósági bizottsági tagnak leányával.

Estély. Az ó- és uj-szivaci ifjúság 1895-ik évi 
decembei hó 31-én az ó-szivaci olvasó-egylet helyiségei­
ben saját színpadja javára táncvigalommal egybekötött 
felolvasó-, zene- és szavaló estélyt rendez. Kezdete pont­
ban fél 8 órakor. Belépti dij személyenkint 80 kr.

Eljegyzés. Dr. Fischl Manó apatiui orvos el­
jegyezte Deutsch Adolf leányát, Berta kisasszonyt Déghről.

Körvadászat. Folyó hó 22-én nagy vadászatot 
rendezett Szabadkán az ottani „Nimród“ vadásztársulat, 
mely társulat észszerű alapszabályaival követendő példát 
nyujt) miként lehet vadkimélettel az állományt nagyra 
növelni. A körvadászatokon esett 160 drb nyúl és 1 
őzbak. Részt vettek : Varga társ. elnök, Vojnits Sándor 
és István, Latiuovits Géza, Gábry László, Piukovits 
Ödön kir. táblai biró, Milaszávlyevits, Scozza Zoltán, 
S.lbeistein, Mészöly, dr. Biró, lov. Nachodsky alezredes, 
farkas József, Bezerédy István huszárkapitány, Ro- 
honczy Lőrinc, dr. Reisner, Lichtneckert András, Vermes 
Nándor, Aradszky törv. biró stb. A vadászatot fényes 
bankett fejezte be a szabadkai jóhirű Bárány szállodában.

Eljegyzés. Bondy Arnold Bécsből eljegyezte 
Holländer József helybeli kereskedő leányát, Margit 
kisasszonyt.

Pályázat van hirdetve a zenfai kir. adóhivatal­
nál megüresedett adótiszti állásra.

Pásztorjáték. Bezdánban a Frank-féle ven­
déglőben — mint tudósítónk közli — december hó 20-án 
Schik Váléria és 21 én Grün Flóra ottani óvónők, di­
cséretre méltó buzgalommal, igen sikerült karácsonyi 
pásztorjátékot rendeztek a kis ovodistákkal. Mindkét elő 

I adáson szép számú érdeklődő közönség vett részt.
Eljegyzés. Kovács Samu titeli áll. polg. iskolai 

tanár, eljegyezte Buchwald Eruesztina kisasszonyt, özv. 
Bucnwald Simonné leányát Szabadkán.

Hymen. Dr. Horváth Géza újvidéki ügyvédjelölt 
eljegyezte Koréuy-Scheck Vince újvidéki kir. főgimná­
ziumi tanár leányát, Dóra kisasszonyt.

„A szökés, párosán“ .... Sági Pali ó-be 
csei legeuy nagyon megszerette a 17 éves Horvát An­
nát, aki az öreg szüleinél lakott. De hogy egymáséi le­
hessenek, abban meg sok akadaly volt. Hogy ezt rövid 
utón legyőzhessék, abban állapodtak meg, hogy majd 
megszöknek, hiszen: „a szökés párosán, oh be édes, 
oh be jo!“ Mult szombaton este tehát, mig a leányka 
öreg szülei a szomszédban jártak, addig a Panna össze­
szedte a ruhácskáját és a künn várakozó Palival meg­
szöktek, állítólag Újvidékre. Az öregek haza jőve hült 
helyét találták a kis galambnak s csak az vigasztalta 
őket, hogy az almáriumban volt pénz nem tűnt el. Sági 
Ealcsi távozása is feltűnt, mert mikor a nagy subát 
magára vette, kérdezték tőle: Minek az Pali? — El 
megyek Betlehemezni — volt a válasz, a mit el is hit­
tek neki. Hogy az ifjú szökevények meddig bírják ki 
saját kenyerükön, az a jövő titka.

Halálozás. Szőllősy László, a szabadkai városi 
színháznak évek hosszú során át felügyelője, folyó hó 
25-én életének 50. évében elhunyt. Temetése folyó hó 
27-én nagy részvét mellett ment végbe.

Színház.
A szultán.

Hétfő, december 23.
Verő Györgynek szép zenéjű operettje ma másod­

szor került színre — bérletszünetben. Az előadás ez 
alkalommal is elég jó volt, ügyes rendezessek 
0 , Mészáros Kornélia (Roxelane) kedves játékával és 
szép énekével sűrű tapsokat aratott. Bérezik Margit (a 
szultán) ügyesen játszott és csinosan énekelt.

A ház csak félig volt telt.
A színi tanoda.

Szerda, december 25.
Karácsony első napján újdonságként Bisson és 

regh Operette-vaudville-jét a „Színi tanodá“-t adták 
elő a színházban. Az újdonságban valamivel több van 
mint az alsóbb rendű bohózatban s valamivel kevesebb* 
mint egy közepes vígjátékban. Szóval olyan közép he­
lyet foglal el a bohózat és vígjáték között s az egész 
szövevényessége és bohókás fordulatai, melyeknek ha­
tását a szellemes fordítók által eszközölt localis patrialis- 
,“8 .v?Datk0zásai fokozták, az egész előadás folyamata 

alatt jóízű derültségben tartották a közönséget.
r/,el1(-a<JfS-1eléff jó volt- Tisztái a tanoda igazga­

tója, Lidelyi Ottilia a fiatal férj után áhítozó éltes hölgy 
szerepeben jók voltak. Gy. Mészáros Kornélia és Bérezik 
Margit kis szerepüket Ízléssel játszották és szépen éne­
keltek. I erenczy az altanitó szerepében igen jó volt • 
az ilyen szerepek őnála kitünően sikerülnek. Hidvéghi* 
Perenyi, Langh Jenő, Gyarmathy szintén ügyeskedtek*

, 1 , , zenében van egy pár eredeti szám, melyek
ötletesek es érzelmesek, de legtöbbnyire ismert indulókból 
vau összeállítva.

Közönség meglehetős szép számmal.
II. Rákóczy Ferenc.

Csütörtök, december 26.
Szigligetinek „II. Rákóczy7 Ferenc“ cimű színműve 

érült ma színre. Az előadás határozottan gyönge volt, 
ami azon körülménynek tudandó be, hogy az igazgató* 
nem rendelkezik egy ilyen nagy, komoly darabhoz szük­
séges kellő erőkkel. Nem egy fontos szerepet egyik-másik 
konstára bíztak, a mi természetesen az előadás sikeré­
nek csak kárára lehetett; egy egy jelenet komikus ha­
last keltett a — komoly hatás helyett. Nem kell ilyen
darabot színre hozni, ha nincsenek hozzá kellő számú 
erők.

Tuboly C. (Amália) és Hidvéghy E. (Rákóczy 
.bereue) sok igyekezettel s aránylag jól játszottak. Ha 

u o y rendszeies túlzásairól leszoL'k, a mi ma már 
némileg sikerült neai, úgy várhatunk tőle igen jó ala­
kítást. Hidvéghy tehetségének, alakitó képességének 
hiányai mellett nagy előnyére válik a szorgalma, ambí­
ciója és értelmes játéka.

Károlyi Böske csinos volt. A többi szereplő részint 
kis szerepénél, részint játékának fogyatékosságánál fogva 
komolyabb figyelmet nem érdemelt ki.

Hamlet.
Szombat, december 28.

Shakespeare örökbecsű tragédiáját igazán élve­
zettel néztük ma végig. Hogy az előadás ritka műélve­
zetet okozott, az tisztán Molnár Lászlónak köszönhető, 
a ki Halmaytól (Szabadka) átjött ma estére vendég­
szerepelni. °

Molnár László csak nem régen Budapesten a 
nemzeti színházban vendégszerepeit s ez alkalommal a 
fővárosi sajtó ritka elismeréssel emlékezett meg művé­
szetéről. Egyes vélemények azt hangoztatták róla, hogy 
ő jelenleg hazánkban az első tragikus színész s valósá­
gos veszteség nemzeti színházunkra, hogy ő nincs a 
tagjai sorában. Sürgették a lapok a nemzeti színházhoz 
való szerződtetését, a mi azonban elmaradt. Molnár a 
vígszínházhoz lett szerződtetve.

A mai előadás után a legnagyobb elismeréssel kell 
konstatálnunk Molnár Lászlónak kellemes orgánumát, 
pompás színpadi alakját és ritka művészetét. Hamletet 
játszotta s bizony jól esett mesteri alakítását megbá­
mulnunk. A színház teljesen zsúfolva volt s a közönség 
a vendégszereplő művészt úgyszólván minden jelenése 
után zajosan kitapsolta.

Molnár László mellett egyedül Laczkó Aranka 
íunt ki, a ki Ophélia szerepét pompásan megjátszotta.
A többi szereplő játéka természetesen szinte elhomá­
lyosult.

Nem tartjuk helyesnek, hogy a darabot olyan 
nagy mértékben megceruzázták. Igaz, hogy a darab 
hosszú, de azért kár volt az érdekes jeleneteket kihagyni 
(Pj- eg.y'k sirásó szerepe egészen elmaradt), kár volt 
főleg Ophélia szerepét megkurtitani, a mikor az a sze­
rep olyan kittinő erőre volt bízva, mint Laczkó Aranka.

Örömmel vennénk, ha Füredy Molnár Lászlót még 
egy két előadásra áthozná.

A színi tanoda.
Vasárnaj), december 29.

Tegnapelőtt megismételték színészeink Bisson mu­
latságos vaudvilléjét. Az előadás általában tűrhető volt. 
Közönség szép számmal.

3fTII*TTgE.*) 

Köszönetnyilvánítás.
Hálás köszönetét mondok ez utón mindazoknak, 

kik jó férjem elhunyta alkalmából oly kegyesek voltak’ 
az engem és családomat ért nagy gyászban mélységes 
fájdalmam elviselését jóakaratu — bármely módon történt 
részvétki fej ezésük által enyhíteni. Megbocsássanak, hogy 
külön-külön nem fejezem ki köszönetemet. Mentségemül 
szolgáljon a nagy csapás, mely teljesen lesújtott.

Zentán, 1895. évi december hó 28-án.
Mátéházi Matkovits Lajosné.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

felelős szerkesztő:
Dr. BAIOOH7 ERNŐ,

kői-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.



Hirdetmény.
Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, miszerint 1896. évi január hó 1-től 
nálam

kitűnő házi koszt
lesz kapható; úgy házon kívül is kiadok 
jutányos ár mellett.

Zombor, 1895. december 30-án.

Neskovits János,
vendéglős a „Sörfőzohöz“,

2—1 Juhász utca 151. Lázszám. Bánát város.

725. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. - 

c. l02. íj a értei méhen ezennel közhírré teszi, hogx 
az apatini tek kir járá> "-ó-ág 7294 számú végzés, 
álla Mairovies Maiia vég i eha jta <> jvára Pasclike San 
dór bres/.továci lak"» ellen 5uU frt tőke, ennek 1895 
évi november hó 1 no napjától számítandó 6"/„ kamatai 
és eddig összesen 4U frt 34 kr perköltség követelés 
és 5 frt 15 kr árverési dij erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával Imoi ag lefoglalt és 3u3 fit 3u 
krra becsült festóáruk, 1 utor. ágynemüek és eg\éb 
ház'eszközökbői álló ingó~á qh ,x \á o- á v-rés utján 
eladamak

Mely árverésnek az 7412 l <95 számú k • kil dést 
rendelc végzés folytán a helyszín ti, vagyis B Breszto- 
vácon alperes laka á> leendő k • lésér. lH96-tk én 
január hó 1-3-ik napjának dél előlit 10 órája határidőül 
kitúzetik és ahhoz a venni szándékozok ezennel olx 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá 
gok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 121. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el 
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apátiában, 1895. évi december hó 25 én

Oláh János,
kir. bírósági végrehajtó.

a legolcsóbb árban csakis

cTCirscfienRausei és Kovács
áru Rázd' \

a „Gólyái)
/ \

ZOMBOR, korzó, Falciome-Í \ áz kaphatók.
Különös nagy raktár babák és jáí* -árgyakban.

Hölgykalapok a szezon előrehaladottsága mi itt mély A ^szállított árakon kaphatók.
Szabott árak. "3S \ i — i

9120. szám
1895.

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött 

irnoki állásnak betöltése eéljaből pályázatot nyitok.
Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénz­

tárból előleges havi részletekb n.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, pályázati 

kérvényüket Báes-Bodrogli vármegye 0 1887. s/atiáty- 
rendelete 9 § imák megfelelöh-g felszerelve, sajat ke­
zűleg irva hozzám 1896. évi Januar hó 16-áig 
annyival is inkább nyújtsák he, mivel később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Bács Topolyán, 1895. évi december hó 10-en.
Csász ár,

2—2 főszolgabíró.

10311. sz.
kig. 1895.

pályázati hirdetmény.

A Rókus temető mellett, volt Clottlieb-féle 
27* kAtasztrális hold kert, a rajta levő épülettel, 
szabad kézből eladó, — házhelyeknek is 
igen alkalmas.

Megtudható a tulajdonosnál

Sulyok Ferenc,
3—2 Rókus-utca 39. sz.

10304. sz.

<&>

Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásba kebe 
lezett Kis-Kér németajkú községben lemondás által meg­
üresedett és 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi 
végrehajtó-irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. Fel­
hívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszí élt és nyelvismeretüket igazoló biz« nyit- 
ványnyal felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb 1896. 
évi január hó 15-ik napjáig annál is inkább 
nyújtsák be, mert az azon túl érkezőket figyelembe nem 
fogom venni.

A választás Kis-Kér községházánál 1896. évi január 
hó 17-én délelőtt 11 órakor fog elnökletem alatt '«eg- ! 
tartatni. |

B.-Kula, 1895. évi december hó 15-én.

-szeres és í-szoros termések
csakis mesterségesen szárított

MŰTRÁGYÁVAL
i I be' k el. *—22

A vármegyei Gazdasági Egyesület a 
„HUlVC ARIA“ műtrágya-, kénsav- és 
vegyi ipar részvénytársaság képviseletét az 
cgé./. -negyére elvállalta s igy nemcsak kész­
ség: I -yujf tájékozást mindenkinek a mű 
•rágják kérdésében, hanem a beszerzést is 
díjtalanul eszközli.

0182. szám. 
1895.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye b.-kulai járásába kebelezett 

Kucura, Kis Kér és Torzsa községekből álló Kucura 
székhellyel rendszeresített XV. körállatorvosi állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
az 18S3. t. c. 1888. évi VII. t. c. értelmében felszere­
lendő kérvényüket — a nyelvismeretüket és eddigi al­
kalmazásukat igazoló bizonyítvánnyal kiegészítve, hozzám 
1896. évi február 20-áig annál is inkább nyújtsák 
be, mivel az ezentúl érkezőket figyelembe nem fogom 
venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazás­
sal van egybekapcsolva: évi ü00 frt készpénz fizetés,
a körhöz tartozó községek területén ingyen fuvar. _
A gyógykezelési dijak egyezményileg fognak megálla 
pittatni. b

3—2
Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

8838. szám.
1895.

3-1
Dr. Széchényi Tamás,

fősznlgabiró.

Pályázati hirdetmény.
O-Morovica községben rendszeresített irnoki állásra 

pályázatot nyitok.
Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénz­

tárból havi előleges részletekben.
Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy pálya 

zati kérvényüket sajatkezűleg irva 6/1887. sz. vármegyei 
szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg hozzám 1896. 
évi januor hó 15-éig annyival inkább nyújtsák he, 
mivel kenőbb érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

B.-Topolyán, 1895. évi december hó 12-én.

Császár,
3—2 főszolgabíró.

Hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy 1896. évi január lió 
4-ik napján délelőtt 10 órakor 6 darab 
kiselejtezett bika fog a községházánál nyilvános 
árverés utján eladatni.

Ó-Becse, 1895. évi december hó 23 án.
Pcpovits Szima, Szonomár Elek,

jegyző. I,, hiró.

Kiadó lakás.
Néhai Szíri licit Mihály hagyatékához tartozó 

Szelencse városrész Apolló-utcában létező 36 ö. 
i. számú ház azonnal bérbeadandó.

A feltételek dr. Fratricsevics-Ast 
Vince ügyvéd urnái megtudhatók.

Hirdetmény.
Bács-Keresztur községe jegyzői irodájában 

egy n api diján 1 frt napidijjal 2 hóra felvétetik. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Jó irás megki- 
vántatik. *

Bács-Keresztur, 1895. évi december hó 26-án.

Arnold Károly,
jegyző.

Hirdetmény.
A második kernyajai takarék- és segély­

szövetkezet igazgatósága figyelmeztetvén, hogy 
az 1885. évi január hó 1-től kezdődő és 1890. 
évi december hó 31-éig terjedő befizetési turnus 
lejárt, felhívja mindazokat, akik a fenti szövet- 

ezet ellenében a megjelölt időből származó hite- 
ezoi jogukat érvényesíthetnék, igényeiknek a jelen 

hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 
1 ho alatt es a törvényes következmények ter­

hével való érvényesítésére.

' **>0 ét Säg»?

5| A bábolnai állami ménesbirtok állati kórhazában kipróbálva — 
%?ógyhatisa hivatalra okiratban elismerésben részesült

x or

HZ22J

Preserva,Ívűmként hasinál™ at izmokat rugalmassá s az állató, ki,áriává ímiT™

'rrUléS’ ÍZÜletÍ S il"mc$6< va8y lobos bántalmaKnál, úgy. 
1 Az állatok S’ merSeg eSJál‘bénaság eseteiben egészen biztosan hat 
6 • , , ..•■ ?atát>an a fáradság, ellankadás folytán tudvalevőles-^ íméb" ab d ernyf‘ áTa'0k Végt3giaÍ- a mel,ékettasi,2

st W éáí k eZe" SZerrel- a képződmény gyor-
íelszívódlk s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.
E megbecsüld llen gazdasági kincs egyedüli raklára:

0

3-3> Az igazgatóság.
Zombor. Bitte nimm Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából

ára 1 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.
_____ <T^r) > <s^) <£$$

.írom.


